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Az utóbbi bő évtizedben 10 alkalommal jártunk Németország Baden-Württenberg tartományában, hogy egyetemi 

hallgatókkal együtt szerezzünk tapasztalatot korszerű energetikai létesítményekről. Sajnos a Covid járvány miatt 

három év kimaradt, de idén ismét útra keltünk, mintegy húsz diák és három kísérőtanár. Az alapos előkészítő 

munkát egy minden szempontból sikeres program követte. Míg idehaza egy rövid esős hét köszöntött be, utunk 

során gyönyörű időjárás kísért minket. 

Jó hangulatban indultunk és a hosszú utazást az ausztriai Ybbs vízerőművének meglátogatásával szakítottuk meg. 

Ez az 1959-ben elkészült, 236 MW-os, hat függőleges tengelyű Kaplan turbinával felszerelt dunai, átfolyós 

rendszerű erőmű az első abból a kilenc erőműből, ami teljes egészében kiaknázza a Duna ausztriai szakaszának 

vízerőkészletét. Ennek eredményeként gyakorlatilag ma Ausztriában sehol sincsen természetes, duzzasztás nélküli 

Duna-szakasz, a vízszint szabályozott, a part kiépített. Kivételt képez a Melk és Altenwörth közötti és a Bécs alatti 

rész (Hainburg), ahol – elmondásuk szerint – remélhetőleg nem is fog már erőmű épülni. 2012-ben az erőművet 

kiegészítették egy további 48 MW-os vízszintes tengelyű Kaplan csőturbinával. Míg a turbinacsarnokban a 10 m 

átmérőjű generátorok komótosan forogtak, addig az erőműirányító központ tágas termében nem dolgozott 

diszpécser, mert az összes dunai erőművet ma már a bécsi központból távirányítják. 

 

Az Ybbs-i vízerőműnél 

 

Másnap rövid sétát tettünk Tübingenben, a Fekete-erdő középkori egyetemi városkájában. Ezt követően Rottweil-

be mentünk, ahonnan a híres és erőteljes rottweiler kutyafajta is származik. Az ékszerdoboz szerű középkori 

városka egy, a jövőbe mutató műszaki különlegességgel is bír. Mellette építette fel a Thyssen-Krupp cég a 210 m 

magas lift-tesztelő tornyát, mely egyben Németország legmagasabb kilátópontja is. Az évszázados 

liftszerkezeteknek – melyeknél drótkötél felcsévéléssel emelik a magasba a járószéket (liftkabint) – az akár 

százemeletes felhőkarcolóknál mind emelés-magassági, mind sebességi korlátjai vannak. Az új megoldás lényege, 

hogy lineáris motorral, függesztőkötél nélkül, tetszőleges magasságig, nagy sebességgel lehet liftet üzemeltetni. 

Sőt, a függőleges mozgás mellett a járószékek vízszintes kisorolását is lehetővé teszik, ezáltal egy pályán több 



járószék is követheti/előzheti egymást. A teszt-toronyban 12 liftpályát építettek ki, ebből az egyik szolgál a 

nagyközönség számára. A 200 m-es magasságot nem egészen 30 másodperc alatt, 8 m/s-os (közel 30 km/h-s) 

sebességgel tettük meg, mindkét irányba. A torony nem csak hogy földrengés álló, hanem éppen a földrengések 

liftre gyakorolt hatásának tesztelése céljából egy 196 tonnás súllyal mesterségesen lengethető/rengethető. 

Ezen a délután, zöld környezetben, éppen egy magyar tulajdonú sörözőben tudtuk átbeszélni az eddigieket. 

    

A Rottweil-i kísérleti torony és a lift on-line kijelzője 

 

Szakmai látogatásunk legnagyobb súlyú eseménye legtöbb résztvevő számára a működő atomerőmű 

meglátogatása volt. Minthogy Németország leállította ilyen jellegű erőműveit, ezért a Svájc és Németország 

határát képező Rajna folyó svájci oldalára kellett utaznunk, Leibstadt-ba. Az 1260 MW-os, egy blokkos erőművet a 

GE építette, 1984-től üzemel. Bevezetésként szendvicsebédet kaptunk, majd ezt követte a három órás szakmai 

program. Részletes modelleken, bemutató filmekkel, VR szemüvegekkel ismertük meg az erőmű szerkezetét, és 

olyan részeket is, ahova a speciálisan képzett szakembereken kívül senki sem léphet be, pl. containment, 

üzemanyagkazetta átrakás, átmeneti tároló. A részletes ismertetetés után beléptünk az erőmű szigorúan őrzött 

területére, ahol az üzemelő erőmű irányító központot nézhettük meg a látogatófolyósóról. Számos diszpécser 

felügyelte a reaktort, a hűtést és a villamos paramétereket. A reaktor közel 4000 MW-os hőteljesítményéből 

majdnem 2600 MW hőt el kell hűteni. Ehhez egy ún. nedves hűtőtornyot alkalmaznak, ahol a másodpercenkénti 

30 m3 hűtővízből kb. 1 m3 távozik pára formájában. A 140 m magas torony aljában trópusi esőként ömlik a kb. 30 

°C fokra hűtött víz. 

Az erőmű nagy biztonsággal működik, de két dolgot meg kell említeni. Ez még a korábbi, ún. forralt vizes (BWR) 

szerkezetű, melynek lényege, hogy a fűtőelemekkel közvetlenül érintkező vízből fejlődött gőz kerül a turbinákra. 

Ilyen szempontból a Paksi erőmű korszerűbb és biztonságosabb nyomott vizes (PWR) megoldású, ahol a 

fűtőelemekkel érintkező víz rövidebb csőszakaszon csak a gőzfejlesztőig megy. Így még kisebb az esetleges 

radioaktív szennyezés esélye. Másik említésre méltó, hogy a Fukushimában megsérült reaktorok korábbiak, de 

hasonló felépítésűek voltak. A probléma ott a tartalék áramforrások cunami által okozott elvesztése volt, amire itt 

értelemszerűen nem kell számítani. 



 

A Leibstadt-i atomerőmű 

 

Stuttgart-i visszautunk alkalmából Donaueschingenben megálltunk a Duna reprezentatív, barokk 

forrásfoglalásánál. Földrajztudósok további két Duna-forrást is említenek, de a Fürstenberg hercegeknek fárasztó 

lett volna innen 35 km-re, a hegység ezer méternél magasabban eredő forrásához elzarándokolni, ezért 

alakították ki kastélykertjükben ezt a szép forrásfoglalást.  

Baden-Württemberg többek közt a Mercedes főhadiszállása, így hát nem hagyhattuk ki a Mercedes múzeum 

megtekintését sem. 

A világ mára megegyezett abban, hogy a jövő a hidrogéntechnológiában van. Mindenki tudja, hogy milyen 

egyszerű a vizet elektromos árammal hidrogénre és oxigénre bontani, és ebből akkor állítunk elő villamos 

energiát, amikor csak akarunk. Egyesek úgy vélik, hogy az esetenként túlzott mértékű, időjárásfüggő szél- és 

napenergia termelés feleslegének átmeneti eltárolására is ez lehet a megoldás. 

Sajnos a szakemberek nem látják ilyen egyszerűnek a feladatot és egyelőre igen kevés valós, ipari léptékű 

megoldással találkozhatunk. Stuttgart-tól északra, Öhringen település egy kisebb negyedének kemény polietilén 

(KPE) csővezeték rendszerű földgáz hálózatába esetenként maximum 30 térfogat %-ig hidrogént táplálnak be (P2G 

– Power to gas – villamosenergiából hidrogént eljárás). Mindezt egy 300 kW villamos teljesítményfelvételű 

vízbontó/hidrogén fejlesztő berendezéssel. Három éve vizsgálják, hogy a hidrogénnek a földgázhálózatba történő 

bekeverése milyen hatásfokkal lehetséges, a csőhálózatra milyen hatással van, illetve a hagyományos 

gázkészülékek hogyan viselkednek (gázkazánok, gázfőzők, sütők). 



  

A „Hidrogén sziget” Öhringenben 

 

Több mint egy évtized távlatából lassú változást lehet megfigyelni a német utcákon is. Német zászlót nem láttunk, 

volt viszont sokszínű és ukrán zászló is. Egyes negyedekben német szót alig hallani, inkább a keleti nyelvek 

dominálnak. Mindenütt kerékpárosok, joggingoló emberek. 

Az út szervezését, előkészítését és lebonyolítását támogatták a MEE Óbudai Egyetem Kandó Szervezete, a Kandó 

Kar, a Villamosenergetikai Tanszék, a Kandó Alapítvány és az MVM. Az Öhringen-i „Hidrogén sziget” 

meglátogatását Dr. Sánta Károly, az EnBW (ENergie Baden-Württemberg) üzletfejlesztési igazgatója tette 

lehetővé. A hazai szervezést Vincze Tiborné támogatta. A többi program helyi egyeztetését, illetve három napon 

át helyi vezetést adott Dr. Ábrahám Tibor. A csapatot röviden köszöntötte Kindert Judit, a Magyarország stuttgarti 

Főkonzulátusának TéT attaséja. Ezúttal is köszönjük nekik.  

Kádár Péter 


